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Внеклассное занятие по литературе.
Тема: «Святки и святочные гадания в произведениях русских писателей».

Цели занятия: 
· познакомить учащихся с русскими народными   традициями;
· показать, как отразились эти традиции русского народа в произведениях русских писателей;
· на основе исторического материала и текстов художественных произведений показать духовное богатство и талант русского народа.

Оборудование: свечи, зеркало блюдо, платок, солома.

Аудитория: 6-8 классы

ХОД УРОКА
I. Вступительное слово учителя.

Тема нашего урока сегодня: "Святки. Святочные гадания и их изображение в произведениях русских писателей".

Святки - один из самых ярких моментов в жизни русского народа.  Русские поэты и писатели в своих произведениях обращались к этой прекрасной традиции русского народа.  Это такие писатели и поэты: А.С.Пушкин, Н.В.Гоголь, Л.Н.Толстой, В.Жуковский и другие.
 Русский писатель, прозаик, поэт и переводчик, декабрист, приговоренный к 20-ти годам каторги, А.А. Бестужев-Марлинский в своей повести "Испытание" говорит о Святках следующее: "Святки больше других праздников сохранили на себе печать старины и все старинные образы язычества". 

Так что же такое Святки? Когда и как они отмечались на Руси?

II. Знакомство с традициями Святок.
1)Сообщение ученика (Матвеев Ю.) 
Святки на Руси отмечались в период с 7 по 19 января. Начинались они в великий праздник Рождества, а заканчивались на Крещение. Этот период в некоторых местностях называли Колядою. Термин «коляда», так же как самое название обряда «колядование», по своему происхождению связан с годовым счетом времени — календарем. Пением коляды и обрядом колядования начинали год. Эта терминология является общей у всех славянских народов («коленда» и т. д.), что свидетельствует о древности обычая новогодних пожеланий. В ночь под Рождество молодежь колядовала. Собравшись группами, молодые люди переходили от дома к дому и пели колядки, за что хозяева щедро благодарили колядующих.  У Святок три обычая: веселье, баловство, гадание.

2)Прослушивание Рождественских песен. (исполняет группа детей 6 класса)
(звонок, палка со звездой, платки, шубы, длинные юбки) 
1.Тетенька добренька,
   Дай кулички сдобненькой.
   Коляда-моляда,
   Накануне Рождества,
   Подавай, не ломай,
   Все по целой подавай.
   Если крошечку уронишь,
   То и Бога не замолишь.
   Не подашь лепешки -
   Разобьем окошки.
   Не подашь пирога -
   Уведем корову за рога.

2.Чтоб веселым был ваш дом,

   Красота цвела кругом,

   Чтобы вы добро дарили,

   Тем же вас благодарили.

3.Сеем, сеем, посеваем!

   С Рождеством вас поздравляем!

   От души всех поздравляем,

   Им успехов пожелаем!

4.Коляда-колядин!

   Я у батеньки один.

   По колено кожушок —

   Дайте, дядя, пирожок!

5.Щедрик- щедрик!

   Дайте вареник,

   Чашечку кашки,

   Кружок колбаски.

   Да еще мало —

   Дайте мне сала!

6.Коляд, коляд, колядушек —

   Хорош с медком оладушек!

   А без меду — не таков,

   Дайте, тетя, пирогов!

7.Вам звоночками позвоним

   С пожеланьем и поклоном.

   Мы пришли колядовать,

   С Рождеством вас поздравлять!

   Хорошо вам пусть живется,

   Все, что хочется — дается,

   Чтобы мысли вдохновляли,

   А мечты всегда сбывались.

Давайте прочитаем отрывок из повести Н.Н.Гоголя «Ночь перед Рождеством» о колядовании. 

3)Чтение отрывка из повести Н.В.Гоголя «Ночь перед Рождеством» (Капчинская П.)
Шумнее и шумнее раздавались по улицам песни и крики. Толпы толкавшегося народа были увеличены еще пришедшими из соседних деревень. Парубки шалили и бесились в волю. Часто между колядками слышалась какая-нибудь веселая песня, которую тут же успел сложить кто-нибудь из молодых козаков. То вдруг один из толпы вместо колядки отпускал щедровку и ревел во всё горло:

Щедрик, ведрик! 

Дайте вареник, 
Грудочку кашки, 
Кильце ковбаски! 
Хохот награждал затейника. Маленькие окна подымались, и сухощавая рука старухи, которые одни только вместе с степенными отцами оставались в избах, высовывалась из окошка с колбасою в руках или куском пирога. Парубки и девушки наперерыв подставляли мешки и ловили свою добычу. В одном месте парубки, зашедши со всех сторон, окружали толпу девушек: шум, крик, один бросал комом снега, другой вырывал мешок со всякой вся-чиной. В другом месте девушки ловили парубка, подставляли ему ногу, и он летел вместе с мешком стремглав на землю. Казалось, всю ночь напролет готовы были веселиться. И ночь, как нарочно, так роскошно теплилась, и еще белее казался свет месяца от блеска снега. 

4)Слово учителя. 
Обязательный атрибут Колядок – это ряженые. 

Л.Н. Толстой в своем романе так описывает ряженых  

5)Чтение отрывка из романа  Л.Н.Толстого «Война и мир». (Исламова Р).
(Ч.4. Гл.10. Стр.323)
Наряженные дворовые, медведи, турки, трактирщики, барыни, страшные и смешные, принеся с собою холод и веселье, сначала робко жались в передней; потом, прячась один за другого, вытеснялись в залу; и сначала застенчиво, а потом все веселее и дружнее начались песни, пляски, хоровые и святочные игры. Графиня, узнав лица и посмеявшись на наряженных, ушла в гостиную. Граф Илья Андреич с сияющей улыбкой сидел в зале, одобряя играющих. Молодежь исчезла куда-то.

Через полчаса в зале между другими ряжеными появилась еще старая барыня в фижмах - это был Николай. Турчанка был Петя. Паяс - это был Диммлер, гусар -  Наташа и черкес -- Соня, с нарисованными пробочными усами и бровями.

После снисходительного удивления, неузнавания и похвал со стороны не наряженных, молодые люди нашли, что костюмы так хороши, что надо было их показать еще кому-нибудь. Наряд Сони был лучше всех. Ее усы и брови необыкновенно шли к ней. Все говорили ей, что она очень хороша, и она находилась в несвойственном ей оживленно-энергическом настроении. Какой-то внутренний голос говорил ей, что нынче или никогда решится ее судьба, и она в своем мужском платье казалась совсем другим человеком.

6)Вывод учителя  
Вот так романтично и весело отмечали в давние времена на Руси Святки. Теперь поговорим о другой традиции русского народа – о гаданиях Мы снова обращаемся к произведениям русских писателей.

7)Работа над балладой В.Жуковского

Учитель.  Сначала мы обратимся к балладе В. Жуковского «Светлана» Давайте послушаем отрывок из произведения  
Чтение отрывка: (Юля)
Раз в крещенский вечерок  
     Девушки гадали: 
За ворота башмачок, 
     Сняв с ноги, бросали; 
Снег пололи; под окном 
     Слушали; кормили 
Счетным курицу зерном; 
     Ярый воск топили; 
В чашу с чистою водой 
Клали перстень золотой, 
     Серьги изумрудны; 
Расстилали белый плат 
И над чашей пели в лад 
     Песенки подблюдны.
8)Рассказ ученика о подблюдных песнях. (Матвеев К.)
Подблюдные песни входили в круг гаданий и свое название получили от типа гадания. Гадающие, стремясь узнать, что их ждет в наступающем году, собирались вместе, брали блюдо или большую чашку (суповую), клали в нее, снимая с себя, кольца (или другие украшения), наливали чашку водой и покрывали платком. Хор пел песни, а кто-либо один, не глядя, вынимал из чашки положенные туда предметы; чью вещь вынимали, к тому и относили содержание песни
9)Прослушивание подблюдных песен. 
Просмотр видеофрагмент – 5:20

10)Продолжение работы над балладой В.Жуковского

В каком произведении В. Жуковского говорится и о гадании? (в балладе «Светлана») 

Что же в ней говорится о гадании?  Светлана грустит, ее возлюбленный далеко, уже год от него нет известий. Во время подблюдных гаданий Светлане выпало колечко и следующая песня:  

«Кузнец, 
Скуй мне злат и нов венец, 
Скуй кольцо златое; 
Мне венчаться тем венцом, 
Обручаться тем кольцом 
При святом налое».

Как же проходили гадания в балладе «Светлана»? 
Светлана хочет узнать свою дальнейшую судьбу и решает погадать на зеркале: (чтение Мирошниковой В.)
"Вот в светлице стол накрыт

Белой пеленою;

А на том столе стоит

Зеркало с свечою ..."

Во время гадания Светлана засыпает и видит страшный сон. Ей снится, что возлюбленный умер. Но, к счастью, это был всего лишь сон. А возлюбленный вернулся, и состоялась свадьба.
Беседа по отрывку.
· Какое время изображено в отрывке? (Святки)
· Зачем девушки проводили такие действия? (узнать о суженом)
Гадание на зеркалах – один из обрядов, который может обернуться гибелью гадающего.
1. (Даща Карымова)

Подпершися локотком, 
Чуть Светлана дышит... 
Вот... легохонько замком 
Кто-то стукнул, слышит; 
Робко в зеркало глядит: 
За ее плечами 
Кто-то, чудилось, блестит 
Яркими глазами... 
Занялся от страха дух... 
Вдруг в ее влетает слух 
Тихий, легкий шепот: 
"Я с тобой, моя краса; 
Укротились небеса; 
Твой услышан ропот!" 
Оглянулась... милый к ней 
Простирает руки. 
"Радость, свет моих очей, 
Нет для нас разлуки. Едем! 
Поп уж в церкви ждет 
С дьяконом, дьячками; 
Хор венчальну песнь поет; 
Храм блестит свечами". 
2. (Катя)

Смолкло все опять кругом...  
Вот Светлане мнится, 
Что под белым полотном 
Мертвый шевелится... 
Сорвался покров; мертвец 
(Лик мрачнее ночи) 
Виден весь — на лбу венец, 
Затворены очи. 
Вдруг... в устах сомкнутых стон; 
Силится раздвинуть он 
Руки охладелы... 
Что же девица?.. Дрожит... 
Гибель близко... но не спит 
Голубочек белый.

Встрепенулся, развернул 
Легкие он крилы; 
К мертвецу на грудь вспорхнул... 
Всей лишенный силы, 
Простонав, заскрежетал 
Страшно он зубами 
И на деву засверкал 
Грозными очами... 
Снова бледность на устах; 
В закатившихся глазах 
Смерть изобразилась... 
Глядь, Светлана... о творец! 
Милый друг ее — мертвец! 
Ах!.. и пробудилась.

Учитель. Какова судьба Светланы? (увидеть во сне мертвеца – к радости)

11)Рассказ ученика  о гадании (Торбина Дарья )
Во время Святок широко и открыто гадали, что в православии считалось большим грехом. Во время гадания есть риск встретиться с нечистой силой.  Во время Святок различают "святые" вечера (с 7 по 13 января) и "страшные" вечера (с 14 по 19 января). Самое верное гадание на Васильев день, т.е. в Старый Новый год. Почему гадают именно в эти дни. Во-первых, считали, что родился Христос и нечистая сила отступила. Во-вторых, этот обычай уходит корнями в язычество, до крещения Руси в этот период славяне исполняли различные магические обряды, заклинания на будущий урожай. 

 Гадали по-разному: пололи снег, слушали под окнами, гадали у ворот, на соломе, лили воск, пели подблюдные песни.
Учитель. Я тоже предлагаю вам погадать на соломе Солому складывали в пучок, брали при этом соломинки разной длины. Если соломинка длинная, год будет удачным, если короткая, то наоборот. Если соломинка зеленая, то жених будет молодым, если желтая - старым. (гадание на соломе) 
Учитель.  Светлана гадала на зеркале. Как же на нем гадали? И почему именно на зеркале?
12)Рассказ ученика о зеркалах, их магической силе, а также и том, как гадали на зеркалах. (Яковлева Саша)
Гадание по зеркалу считается одним из самых опасных русских святочных гаданий на суженого.  Гадать начинают в полночь, в помещении девушка должна находиться одна и от страха она нередко лишается чувств. Для гадания понадобятся зеркало и свеча.   Зеркало поставьте напротив себя, рядом – свечу, которая должна быть единственным источником света.  Появление жениха предвестит легкое колыхание свечи и запотевшее или потемневшее зеркало.  Рассмотрите лицо и произнесите заклинание-оберег: «Чур сего места!». После этих слов образ мужчины исчезнет, и вы окажетесь вне опасности.

Можно погадать по двум зеркалам. Поставьте их напротив друг друга, а между ними - свечи.  
13)Чтение отрывка из романа  Л.Н.Толстого «Война и мир». 

Учитель. Еще два вида гадания описаны в романе Л.Н.Толстого. (гадание в бане, в амбаре)
(Ч.4. Гл.11. Стр.320) (Шевчина Т.).
После русских плясок и хороводов Пелагея Даниловна соединила всех дворовых и господ вместе, в один большой круг; принесли кольцо, веревочку и рублик, и устроились общие игры.

Через час все костюмы измялись и расстроились. Пробочные усы и брови размазались по вспотевшим, разгоревшимся и веселым лицам.  Пелагея Даниловна стала узнавать ряженых, восхищалась тем, как хорошо были сделаны костюмы, как шли они особенно к барышням, и благодарила всех за то, что так повеселили ее. Гостей позвали ужинать в гостиную, а в зале распорядились угощением дворовых.

-- Нет, в бане гадать, вот это страшно!  -- говорила за ужином старая девушка, жившая у Мелюковых.

-- Отчего же? -- спросила старшая дочь Мелюковых.

-- Да не пойдете, тут надо храбрость...

-- Я пойду, -- сказала Соня.

-- Расскажите, как это было с барышней? -- сказала вторая Мелюкова.

-- Да вот так-то, пошла одна барышня, -- сказала старая девушка, взяла петуха, два прибора -- как следует, села. Посидела, только слышит, вдруг едет... с колокольцами, с бубенцами подъехали сани; слышит, идет.

Входит совсем в образе человеческом, как есть офицер, пришел и сел с ней за прибор.

-- А! А!... -- закричала Наташа, с ужасом выкатывая глаза.

-- Да как же, он так и говорит?

-- Да, как человек, все как должно быть, и стал, и стал уговаривать, а ей бы надо занять его разговором до петухов; а она заробела; -- только заробела и закрылась руками. Он ее и подхватил.  Хорошо, что тут девушки прибежали...

 А как это в амбаре гадают? -- спросила Соня.

 -- Да вот хоть бы теперь, пойдут к амбару, да и слушают. Что услышите: заколачивает, стучит -- дурно, а пересыпает хлеб -- это к добру; а то бывает...

III.Подведение итогов:

· Какую роль играли Святки в жизни русского народа?

· Как вы считаете, почему Н.В.Гоголь, Л.Н. Толстой, В. А. Жуковский включают в свои произведения рассказ о Святках?

IV.Вывод по теме. Слово учителя:
Святки — это русский народный праздник, это замечательная традиция русского народа, которая говорит о духовном богатстве русского человека, о широте его натуры, таланте.
V. Домашнее задание.

Написать сочинение-миниатюру на тему: "Нужно ли верить святочным гаданиям?"или "О чем рассказывают святочные гадания?".

Дополнение. (Если останется время, читаем цепочкой подблюдные песни.)
Песня хлебу (поется в начале гадания)

Уж мы песни поем,
Хлебу честь воздаем!
Хлебу белому долог век,
Жнеям нашим более всех!
Жнеи наши не стареют,
Золотые их серпы не тупеют.
Кому мы спели — тому добро,
Кому вынется, скоро сбудется,
Скоро сбудется, не минуется!

Увеличение богатства предрекала широко распространенная подблюдная песня:

Растворю я квашонку на донышке,
Я поставлю квашонку на столбичке, 
Подымайся, тесто, в квашонке, 
Ты взойди-ко, тесто, с краями вровень,
С краями вровень, еще сверху того!

Слава!
Благополучие в доме сулила песня:

Мышь по горнице бежит, 
Каравай в дом тащит.
Грядущий урожай:
Стоит на поле одонья ржи, 
Одонья ржи, зерна полна, 
Хлеба в закрома пошли.

Образ золота также означал богатство. Такова, например, известная подблюдная песня:
У Спаса в Чигасах за Яузою  , слава!

Живут мужики богатые, слава!

Гребут золото лопатами, слава!

Чисто серебро лукошками, слава!

Исполнялись песни о возможном несчастье: смерти, каком-либо бедствии, рекрутчине, службе на чужбине и т. п. О несчастье в доме говорит песня:
Села ворона на матицу. 
Каркала ворона во всю голову.
В тому дому не быть добру.  
Песня, предвещающая разлуку и дорогу

Золотая парча
Развевается.
Кто-то в дорогу
Собирается.
Диво!
Кому мы спели,
Тому добро.
Кому вынется,
Тому сбудется,
Не минуется.
Диво!

Лодочка от одного берега отстала,
А ко другому не пристала.
Ай, диво млада!
Кому вынется колечко -
Несчастливо то сердечко.
Ай, диво млада!

Песни, предвещающие бедность

Обулся не так,
Оделся не так,
Заехал в ухаб,
Не выехать никак.
Кому вынется.
Тому сбудется.
Не минуется!

На дубу свинья
Гнездо свила
С поросятами,
С полосатыми.
Ой, ладу!
А чей перстенек -
Того и песенка,
Кому вынется,
Верно сбудется,
Не минуется.
Ой, ладу!
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